

# 百年蘊巴島・來日育北投 北投區農會百周年慶

《李秉城・北投報導》歲月善逝，北投區農會創立至今已經歷一百個年頭，回顧當年草創艱苦的同時，也深感守成之不易。百年來，



112年12月12日北投區農會百周年慶竣工典禮



北投區農會百周年慶祝餐會



北投區農會秉持著對農業的熱愛與堅持，為農民提供支持與服務，促進農產品的發展與推廣。正是有了農會這個堅實的後盾，才讓農

民在艱困中成長，為農業的繁榮提供了不可磨滅的貢獻。

台北市是個寸土寸金的都會型城市，都會型的農業發展，也就朝著小而巧的精緻農業方向邁進。北投區農會多年來持續推動農業發展，積極推廣多元化經營的農業，不只提供在地生產的健康安心蔬果，還有可以讓民眾體驗田園生產的市民農園及提供休閒遊憩的休閒農業，這些都是農民及農會配合推廣努力之下的成果。未

來北投區農會將把北投農產品定位，推出以「巴島柑癮店」為品牌名稱，結合一連串的聯名商品，為北投農業再創嶄新的高峰！

值此百周年慶之際，我們懷著感激之情，向所有曾經支持過北投區農會的人們致以最誠摯的謝意。期盼農業科技持續創新，帶來更高效、可持續的農業生產方式；願北投區農會百年基業永續，為農民與社區帶來更多繁榮與幸福，在未來的道路上，我們將繼續攜手合作打造更美好、共融的未來環境，努力創造更美好的明天！

112年12月12日北投區農會百周年慶竣工典禮

## 112年度台北花博農民市集回顧

《陳政君・台北報導》「台北花博農民市集」於每週六、日在花博公園匯集各地好農新鮮直送，主打全國特色農產直銷模式的觀光型農民市集，並與各地方政府及農會合作，配合辦理推廣行銷活動、新品發表會及頒獎典禮等，共辦理6場次大型活動。112年度共辦理41場次，吸引125萬人次參與活動，創造農民1.5億元以上營業收益。

如6月4日邀請蘇澳區漁會辦理「2023鮪妮道來-魚你相遇南方澳」推廣行銷活動，安排專業師傅進行黑鮪魚切割秀及品嚐活動，在地政府與各地農會的攜手監督下，將各縣市特色農產伴手禮推廣至台北市，提供市民優良安心的購物新選擇。

10月28、29日集結台北市農民結合萬聖節元素辦理－「萬聖市集・百農開花博」活動，在市民一同感受萬聖市集的搞怪逗趣氛圍下，促進推廣台北市特色茶葉、山藥、蜂蜜、有機禾作米等精緻農特產品，當週創造農民營業收益約435萬元佳績。

執行單位台北市農會更積極爭取農業部計畫經費，於舞台區規劃辦理食農教育課程，應用時令蔬果如鳳梨、芒果、文旦等季節農產為主題，向民眾介紹栽培技術及營養價值，透過「親手做」的互動體驗教育，培養民眾對於在地農業的認識，親身體會農民的精神與健康食物的重要性。

台北花博農民市集不僅是一座提供全國好

農直面銷售的場域，同時肩負著協助中央、地方、農民三方的產銷調節者，讓市民與國內外觀光遊客一次購足來自不同地區的農特產品，品味在地農情。



心得報告 邱昱晨 木柵區農會

## S4H美國州際青少年交換計畫

美國是四健會的起源地，所以也讓我特別好奇，在這次為期一個月的交換的旅行中，不但體驗了美國不一樣的文化風情，也認識了不一樣的四健會。美國也是家父曾經生活兩年的地方，所以我對美國也十分憧憬，父親說：「這一個月讓你去美國並不是要讓你的英文突飛猛進，而是要讓你知道一個國家的強盛不是沒有原因的，我希望你能對未來的生活有目標。」雖然一個月的時間並不是特別長，但這裡的生活品質與步調已然成為我努力的方向，足以讓我對這裡產生感情與再次造訪的心情。

這次我的接待家庭家人是Robert(爸爸), Kerilyn(媽媽), Felix(大妹), Brooklyn(二妹), Hyler(小弟)，而我的主要接待成員是 Brooklyn，她所參加的是養豬作業組，美國的四健會非常特別，各種生活議題和技能都能變成作業組的主題，透過核心主題再做延伸，所以Brooklyn的養豬作業組除了真的養豬外，在County Fair報告時也會分享



政令轉載

《郭純純・台北報導》農業部112年11月29日農輔字第1120024296號令修正發布「從事農業工作農民申請參加農民健康保險認定標準及資格審查辦法」（以下簡稱本辦法）第二條之一、第八條、第十二條及第三條附件。

自112年12月1日起，申請參加農民健康保險（以下簡稱本保險）者，視為一併申請參加農民職業災害保險（以下簡稱農民職災保險），農民申請參加本保險及農民職災保險之申請書應予簡化合併，以符農民及投保單位實際所需，且為保障老年農民繼續加保權益，爰擬具本辦法第二條之一、第八條、第十二條及第三條附件一修正草案，其修正重點如下：

(一)為保障老年農民繼續加保權益，增訂年滿六十五歲且累計加保年資滿十五年之自耕農及佃農被保險人其加保資格條件不受全年銷售或投入之金額限制。（修正條文第二條之一及第十二條）

(二)明確規範被保險人遷出原投保農會組織區域後，應自原投保單位退保，改以當次戶籍遷入所在地之基層農會為投保單位，經該農會依遷入當時法令審查，符合加保資格者其保險效力自當次戶籍遷入農會組織區域之日起開始。（修正條文第八條）(三)修正農民參加本保險申請表，俾供投保單位一併受理農民申請參加本保險及農民職災保險所需（修正條文第三條附件）。



台北市農會會刊 中華民國57年12月25日創刊  
理 事 長：翁清楠  
常 務 監 事：鄭明圳  
總幹事/發行人：蘇光正  
發 行 所：台北市農會（TEL：2707-0612#251）  
http://www.tfa.org.tw  
地 址：台北市106470復興南路一段390號14樓  
中華郵政臺北郵局第1641號執照登記為雜誌交寄

**592**  
『12月號』

**台北市農會**

# 北農簡訊

TAIPEI FARMERS' MONTHLY

## 2023農會百大精品 台北市農會首度辦理

閃耀  
登場

場盛事，感謝我們所有同仁辛勤的努力，未來有機會希望能繼續承辦百大精品。

評審好食課莊雅萌董事長代表表示，評審在評選過程著重的層面在於產品是否有市場潛力、是否以消費者的角度去思考產品，包括重量、大小及價格等，再來就是商品的差異化，是否有創新，包裝上是否賞心悅目，百大精品的產品這麼

多年來一直都有在進步與提升。農業在台灣是個顯學，百大精品的農產品就是顯學的代表，已具備跟市場上其他產品的競爭力。這次也看到都會型的農會扮演的角色，結合生產型農會及在地農民的產品，期待未來一加一不只是大於二而是能大於十一，期待農會未來能帶給消費者更多驚豔的農業精品。

台北市農會蘇光正總幹事表示，非常榮幸能夠承辦2023農會百大精品的評選及頒獎典禮，各農會要從357項報名產品中脫穎而出，必須具備相當的努力及創意，實屬不易。也感謝辛苦的評審，除了多次會議外，評選過程中生冷不忌，親身體驗用最客觀的角度完成這次評選。台北市農會是消費地的大農會，最能貼近消費者，了解消費者的需求與期待，消費地農會與生產地農會相互結合合作才能創造銷售佳績，產品的價值與品牌形象也才能夠不斷提升。深感榮幸參與辦理這



理位置的優勢使得都市型農會更能深入了解消費者的需求。這不僅促成了彼此之間的合作，同時以支持當地農民的方式，開發更為多元化的農業精品。生產、行銷和品牌建立等方面的共同合作，將是農會界邁向未來的重要一步。相信這次百大精品活動將成為各位農會相互學習、交流的寶貴機會，讓我們攜手努力，共同為台灣農業的繁榮而奮鬥。



# 台北市農會榮獲農業學術暨事業團體獎

《馮全·嘉義報導》12月8日台灣農學會於嘉義大學蘭潭校區國際會議廳，由詹富智理事長（現為中興大學校長）親自頒發台北市農會「農業學術暨事業團體獎」，由蘇光正總幹事代表領獎。

台北市農會致力推動現代化都市農業特色，由傳統生產型農業，轉為生活化都市休閒農業。設立農民子弟獎學金，培育優秀農家子弟；發行「北農簡訊月刊」，傳遞農業訊息，反映農情，照顧農民福利。

在經營「臺北市建國假日花市」、「臺北圓



台北市農會推廣人員曾中煌（右）及潘建華，多年從事農業推廣工作，貢獻卓越，榮獲本年度台灣農業推廣學會頒發「表彰優秀農業推廣教育人員獎」，並於12月7日前往中興大學接受表揚。



## 2023全國四健年會展現青春活力

《陳彥佑·宜蘭報導》2023全國四健年會，12月2、3日於宜蘭縣頭城農場登場，活動內容包含趣味闖關、宜蘭探訪、四健推廣教育工作傑出獎章及全國四健作業組競賽頒獎典禮等。

四健之夜由台北市四健會員總會幹部展現青春活力熱舞表演，全國作業組競賽由景美區農會「川瑠綠景-探竹跡」作業組，榮獲中高級組「二等獎」也於頒獎典禮接受表揚。

## 113年台北市各區農會農民節慶祝大會時間表

農會別	地點	時間
南港區農會	三重區民活動中心2樓	1月25日(週四)上午10時
中山區農會	朱崙區民活動中心3樓	1月26日(週五)上午10:30
木柵區農會	木柵區農會老泉糧倉	1月27日(週六)上午09:30
大安區農會	嘉興里民活動中心	1月30日(週二)上午10時
士林區農會	士林國小大禮堂	1月30日(週二)下午1:30
北投區農會	北投區農會4樓	2月2日(週五)上午09:00
松山區農會	松山區農會大樓4樓	2月2日(週五)上午10時
景美區農會	市立圖書館景新分館10樓	2月2日(週五)上午10時
內湖區農會	內湖區公所8樓禮堂	2月3日(週六)上午09:00

山花博農民市集」方面行銷優質農產品，配合政策辦理農產品產銷調節穩定產地價格。辦理農民專長技術訓練、全市綠竹筍比賽、輔導茶葉生產及競賽，提升農民經營能力。

近年來成立台北青農聯誼會並辦理標竿青農選拔，培育青年農民；推動食農教育結合休閒農業發展，擔任友善環境耕作推廣團體，為都市農業永續發展努力。鑑於台北市農會輔導農民並致力發展都市農業之卓越成果，發揮都市型農會存在的價值，台灣農學會特別在本年度全國農學會聯合年會中頒獎表揚台北市農會傑出的貢獻。



## 112年度台北市農民子弟獎學金審查合格名單

《劉幸娟·台北報導》台北市農民子弟獎學金審查委員會已於112年11月24日召開審查會議，各區申請的農民子弟，共計45名學子審查合格，分別獲得6,000元、7,200元獎學金（屬農業科系者，再加發二成之獎學金），以及達標準而未獲得前項獎學金者，酌發獎狀及紀念品乙份。

112年度台北市農民子弟獎學金審查合格名單如下：（共計45名）

### 獎學金35名

閻嘉珊、張芸慈、吳冠頤、賴梵婷、陳昕妤、周予晴、蘇芳醇、鄧宇莖、蔡曜宇、高啟嬌、高子婷、陳曉欣、陳姿君、許雅昱、曹語心、王奕瀚、陳政潔、徐小喬、陳柏睿、郭昀蓁、張家菊、葉睿宸、趙洛儀、傅芷虹、高鈺、陳維呈、李芊蓉、高甄禧、何浩宇、高如萱、趙珞芸、林琮稀、馮俊維、張瑜君、陳英婕

### 紀念品15名

王乃逸、黃彥綺、張杰超、陳英織、李東駿、莊右偵、曹芳綺、張丁顯、林暉婕、郭竣翔

## 冬日甜蜜之旅 台北內湖草莓採摘行程

《何佳臻·台北報導》今年的草莓季已經來臨，想親身體驗現摘草莓的酸甜滋味嗎？採草莓絕對是冬天不可錯過的活動。除了知名的苗栗大湖，台北內湖也可以採草莓喔。台北市農會和航天國際旅行社攜手合作，特別規劃了「冬日甜蜜之旅-圓覺瀑布步道&現摘草莓一日遊」的休閒農業體驗行程，為您安排一場充滿樂趣的草莓小旅行。

行程內容包括漫步在圓覺瀑布步道中，深呼吸新鮮空氣；採摘友善耕作的草莓，一同體驗草莓PIZZA DIY，並與老鷹共進午餐；欣賞白石湖吊橋的壯麗風光，與同行的朋友在網美同心池合照；在竹林秘境中品嚐精心準備的小點心等。這個冬天，讓我們一同參與這場冬日甜蜜之旅，感受大自然的美好，品嚐新鮮草莓的酸甜滋味，一同編織屬於我們的幸福時光。

內湖區的草莓大都以溫室種植，因為北部雨水多，搭棚架可以減少損傷，對於遊客來說，採果的時候不用擔心泥濘難行，就算下雨天，也可以輕鬆體驗「採果趣」。

**出發時間：**目前推出4梯次1/16(二)、2/20(二)、3/12(二)、3/26(二)，（也歡迎16人以上組團報名）

**活動費用：**每人1880元（含車資、保險、膳食、門票、活動材料費等）。

**報名方式：**有興趣的民眾可向台北市農會洽詢報名，電話：(02)2707-0612\*281或(02)2701-5827。



### 松山區

#### 跟著松山區農會一起認識在地食材

《陳雅玲·松山報導》你知道什麼是珠蔥、什麼是翼豆嗎？松山農友郭榮隆帶領親子於11月26日前往松山第一市民農園，一起認識及採收由紅蔥頭蛻變而成的「珠蔥」、來自原民部落的「翼豆」、還有常吃的萐苣家族，不只侷限於課堂知識，更下田親自採收，從小紮根安全食物的概念，體驗農民農務的辛勞。

活動最後，讓孩子幫忙清洗蔬菜，再由郭榮隆親自下廚料理成美食：珠蔥炒飯、翼豆炒小魚乾、翼豆佐胡麻醬沙拉，孩子們吃得津津有味，不停稱讚好吃！藉由食農教育讓孩子從小體驗食物從產地到餐桌的過程，培養對大自然及土地的連結認同，進而珍惜食材、愛惜這片土地，松山區農會邀大家一同感受食與農的重要、食農教育的美好。



編輯室小啟：取消訂閱紙本或更改地址請來電27070612分機251、277。

手機請掃描

北農簡訊  
電子版



### 大安區

#### 觀摩農事研習活動 家政成果展發表

《何維雅·大安報導》112年接近尾聲，也是今年展現班員成果的時候了！大安區農會家政成果展班員大展創意廚藝，分享私廚小撇步。以自行栽種當季蔬果，減少產地到餐桌的食物里程為構想，以健康為主題減少繁複調味，運用巧思烹調成可口佳餚，讓大家吃得開心又安心。

本次農事班成果展於11月24日前往大安第一市民農園觀摩，與班友交流種植成果。在接受農糧署、市農會植物醫生輔導下，逐步減少化學肥料及農藥使用，轉型以友善環境資材與有機質肥料為主，大大改善農田地力與酸化狀況，打造更優質的農田。

### 南港區

#### 茶農余欽明蟬聯南港包種茶比賽特等獎座

《潘又旭·南港報導》南港冬季包種茶上市囉！此次比賽茶共計74點，經由農業部茶及飲料作物改良場專業評審依照評分標準評定後，最終由欽明茶園余欽明，再次獲得評審團的肯定榮獲特等獎，恭喜欽明茶園蟬聯特等獎殊榮，也感謝一同獲獎的茶農，他們為南港帶來特色農產品—南港包種茶。

欽明有機茶園第六代余欽明，自幼年僅16歲便傳承家族事業，堅守保護生態原則，採用草生栽培和生態平衡，讓雜草和蟲都能與茶樹共生，也堅持用人工採菁以掌握茶葉品質，在家族事業的傳承下，余欽明與一家妻小都努力地為家族茶園耕耘，讓每一口茶都能茶香四溢，韻味無窮，也把良好的茶文化延續下去。

本次冬茶包裝為四兩小包裝，原罐裝不變，但改成兩個真空的四兩小包裝，有效降低茶葉保存不當所產生的走味、氧化問題，延長茶葉的最佳賞味期。目前冬季包種茶已在南港農會各據點全面上市，歡迎大家蒞臨參觀選購。



### 士林區

#### 士林陽明山山藥暨農特產品展售活動於建國花市展售成功

《李窈臺·士林報導》12月2、3日士林區農會在台北市農會建國花市舉辦士林陽明山山藥季展售活動，獲得民眾熱烈好評。今年開幕特別邀請私廚女王Irene與士林區農會葉文忠理事長、台北市政府產業發展局王三中副局長、七星農業發展基金會賴淑美女士一同進行開幕儀式。教大家輕鬆做出簡單又充滿儀式的美味山藥料理。

展售活動中的「樂活士林山藥小學堂」，麻油雞山藥料理教學不但讓大家學習一道料理山藥的小知識，香噴噴的料理也吸引好多民眾聞香而來；「樂活養蜂人採蜜趣」現場體驗養蜂過程、蜂蜜採收過程，老師也準備了自家蜂蜜做的蜂蜜蛋糕、蜂蜜水，分享給現場聽講座的民眾，兩天課程讓大家收穫滿滿。

士林區農會也在12月12、19日兩天辦理山藥食農小旅行，讓參加的朋友們了解山藥的生長及採收過程，並安排製作美味的山藥湯圓，在陽明溪美食館享用美味的餐點，除了山藥外，於活動中邀請平青園藝的藝樹師何冠廷農友講授如何應用園藝來陶冶身、心、靈，並於鵝尾山步道中漫步。



松山區

### 木柵區

#### 家政班混聲合唱團歲末成果發表音樂聯誼會

《鄭金塗·木柵報導》

木農合唱團三十有四載，齊邀友班來助拳又跨刀各界長官蒞臨不吝指導，二胡悠揚琴音首揭暖場合唱團員女生男生聲飄，卡拉OK-C班歌聲繚繞恰恰韻律舞步獨領風騷，爺奶奶同高歌獻唱煩惱消活力青春帶動唱全場跳，全體大合唱曲終掀高潮書法畫兩旁精彩圍繞，勤練多時祈為爭取榮耀藝術饗宴賓主師生歡笑，音樂聯誼獲滿堂樂逍遙



### 松山區

#### 高齡者創新學習 手機攝影

《劉馥曼·松山報導》智慧型手機的時代，隨手拍攝記錄生活成為一種流行，對農村高齡者而言，卻常不知如何操作，使用上不得要領也不好意思請教他人。為讓家政班員也能拍出美照，自10月上旬起至11月中舉辦「手機攝影輕鬆學」課程，邀請講師從基礎功能講起，小太陽、連拍、動態相片...有了基本概念，老師帶領學員實拍練習。

運用日光和窗簾，在教室進行美食、靜物攝影，鬆餅上的松農禾作蜜在燈光下也讓人垂涎欲滴；接著走向鄰近的車站、媽祖廟、彩虹橋等，進行街景拍攝。攝影師果真有一雙善於發現美的眼睛，平凡的鐵捲門、每日經過的裝置藝術，在專業的鏡頭下都展現出不同風采，同學們也紛紛驚呼原來還能這樣拍！短短幾堂課不僅看見學員的進步，也看見他們拍出生活趣味、臉上自信開心的笑容。

### 內湖區

#### 草莓產銷班研習日

《林俊甫·內湖報導》內湖草莓產銷班

11月9日南下苗栗，與青年農民交流，學習如何利用光合菌栽培，慢慢走向友善、有機栽種。也到桃園區農業改良場，參訪草莓設施栽培及智慧農業自動化管理設施，透過智慧化管理，可大大減少人力成本，輕鬆管理自家的草莓，班員們當天收穫滿滿，再為大家種出更優質的草莓！

除了苗栗大湖有草莓，台北市內湖區也有多處草莓園，內湖的草莓園分布於白石湖休閒農業區、大湖街及安泰街等3處地點，草莓都是以「溫室種植」，因為北部雨水較多，搭棚架可以減少損傷，也可以讓遊客採果時不用擔心泥濘難行，就算下雨天，也可以輕鬆採果。從市中心到內湖草莓園，大約30分鐘車程，無須舟車勞頓，是一個適合親子、家庭、情侶或朋友聚會旅遊的好去處。

